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Volwassenenonderwijs  -  Opleidingen vreemde talen

De vraag van bedrijven naar personeelsleden met kennis van één of meerdere vreemde 
talen blijft groot. Dat bleek eerder al uit cijfers die minister Muyters aanleverde in 
antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 146 van 24 november 2016. Van de 190.652 
vacatures in de databank van VDAB vraagt 45% naar kennis van één of meerdere 
vreemde talen. Vooral de vraag naar werknemers met kennis van Frans en Engels is de 
laatste jaren sterk toegenomen.

Samen met het reguliere onderwijs en andere opleidingsverstrekkers speelt het 
volwassenenonderwijs een belangrijke rol in het onderricht van deze vreemde talen. 
Twee jaar geleden stelde ik hieromtrent twee schriftelijke vragen (nr. 395 van 27 maart 
2017 en nr. 498 van 23 mei 2017). Uit de antwoorden van de minister bleek dat het 
aantal cursisten toen in dalende lijn zat.

1. Kan de minister in opvolging van bovenvermelde schriftelijke vraag een nieuw 
overzicht geven van het aantal cursisten dat een opleiding ‘vreemde talen’ volgt in 
een instelling voor volwassenenonderwijs? Graag de cijfers voor de laatste vijf 
refertejaren, met de volgende specificaties: 

- een onderscheid per vreemde taal;
- een onderscheid per geslacht;
- een onderscheid per leeftijdscategorie;
- een onderscheid per niveau: richtgraad 1, 2, 3 en 4;
- een onderscheid per instelling;
- indien mogelijk: een aanduiding of de cursist werkende of werkzoekende is.

2. Hoe evalueert de minister de cijfers? Zet de dalende trend zoals vastgesteld in de 
antwoorden op mijn vorige schriftelijke vragen, zich voort?

3. Welke maatregelen plant de minister om in het kader van ‘levenslang leren’ meer 
volwassenen toe te leiden naar opleidingen vreemde talen in het 
volwassenenonderwijs?
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1. In de bijlage vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger een overzicht van het aantal 
inschrijvingen in een opleiding vreemde talen voor de laatste 5 referteperiodes. Een 
referteperiode loopt van 1/4/X tot 31/3/X+1.
Op de tabbladen vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger de cijfergegevens in 
tabelvorm en een visuele voorstelling achtereenvolgens per: 
- vreemde taal;
- geslacht;
- leeftijd;
- richtgraad;
- instelling;
- werkstatuut. Dit is een facultatief gegeven bij de inschrijving van een cursist en 

wordt niet altijd geregistreerd. De correctheid wordt bijgevolg niet geverifieerd.

2. De daling van het aantal inschrijvingen in een opleiding ‘vreemde talen’ zet zich nog 
voort in de meest recente referteperiodes, maar minder sterk in de laatste 
referteperiode. Met name het aantal inschrijvingen in de Europese hoofdtalen Engels, 
Frans, Duits en Italiaans nemen minder sterk af in referteperiode 2017-2018. Het 
aantal inschrijvingen voor Spaans neemt zelfs weer gestaag toe.
Uit de leeftijdsgegevens blijkt dat de leeftijdscategorie >60 nog steeds de grootst 
vertegenwoordigde groep is, die de laatste referteperiode nog toegenomen is.
Op de inschrijvingen van minderjarige cursisten wordt even apart ingezoomd. Deze 
cijfers geven aan dat het hier voornamelijk over de opleiding Hebreeuws gaat. Deze 
opleiding vormt een uitzondering op de regel dat de leeftijdsgrens minimum 18 jaar 
bedraagt voor een inschrijving in het volwassenonderwijs.

3. Zoals voorzien in de conceptnota “Volwassenenonderwijs als kansenonderwijs. 
Kansen op leren, integreren en kwalificeren, een leven lang” zijn er de voorbije 
legislatuur belangrijke hervormingen doorgevoerd in het volwassenenonderwijs. Er 
werden een nieuwe programmatieprocedure en hogere rationalisatienormen 
ingevoerd voor de centra voor volwassenenonderwijs zodat zij op een flexibele en 
kwalitatieve manier maximaal kunnen inspelen op de regionale noden en de 
behoeften van de cursisten. Het nieuwe financieringssysteem zal voor een stabielere 
financiering zorgen en voor een financiering op maat met diverse gewichten voor 
centrum-, opleidings- en cursistenkenmerken. Op personeelsvlak werd onder meer 
een flexibeler vakantieregeling voorzien waardoor centra voor volwassenenonderwijs 
onder bepaalde voorwaarden ook tijdens de vakantieperiodes regulier aanbod 
kunnen inrichten. Dit alles creëert meer mogelijkheden voor het 
volwassenenonderwijs om bij te dragen aan de verhoging van de participatie in 
levenslang en levensbreed leren en de ontwikkeling van leerloopbanen. De impact 
van deze ingrijpende hervormingen zal goed gemonitord worden. Er is ook een 
evaluatie van het financieringssysteem voorzien, met het oog op eventuele 
bijsturingen vanaf schooljaar 2023-2024.
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